

红芋

我不吃红芋。媳妇上街捎回来几块烤红芋，被我随手扔进了垃圾桶。

那是几块品种改良后的红瓤红芋，烤制专业，软面稀溜，香味也还正宗。可我没有一点食欲。30多年了，我一直不能看见这东西，胃里泛酸。

红芋，又名红薯，也称地瓜，红芋是豫东人的叫法。这东西产量高，一亩地能刨六七千斤，既当粮又能当菜，还能衍生变化出很多再加工产品，如红芋干、粉面子、粉条、粉皮。

从有记忆开始，红芋就与我寸步不离。我是“60后”，出生在豫东平原上的一个小村子，这里属于黄河冲积平原，土质肥沃，年降水量平均，无久旱亦无大涝，宜人居耕种。可在那个生产力低得可怜的年代，小麦、玉米、高粱、大豆、芝麻产量不过百八十斤，养活不了人。

为了填饱肚子，生产队会拿出一半以上的土地种植红芋，或鲜贮或晒成红芋片子，一年的温饱就指望它了。每家都有红芋窖，可如果窖存不好，霉烂了，那就只有向四邻借粮了。家家都不宽裕，借粮的难度和滋味可想而知。那时候，家里有个大红芋片筐子，意味着当年温饱问题不发愁了，出门走路都是昂头挺胸，非常自信。

每年入冬至来年开春，红芋、红芋面饼子永远是馍筐里的主角。窖里的红芋、筐子里的红芋片子，要按照日子来计量分配，每



冬日里的一缕温情

晚上九点多，从饭店吃完火锅出来，外面嗖嗖的冷风和屋内腾腾的热气形成了鲜明对比。拉上拉链，戴上帽子，裹紧围巾，仍然感觉寒气逼人。我一边在心里默念“出租车快快来”，一边朝前走着。走了一会儿，看到一辆三轮车，我伸手去拦。三轮车停了下来。我拉开车门，见车内坐的有人。我迟疑着，只听车上的人说：“快上来，这大冷的天，别冻着。”

上了车，我告诉司机师傅我的目的地，师傅将车子调了个头，朝我说的方向驶去。这时我才看清，车上坐着的是一位中年妇女，军绿大衣盖在身上，怀里还抱着个暖宝宝。看到我在打量她，中年妇女冲我笑了笑，说：“天冷，外面又黑，我丈夫一个人跑车，我不放心。我在家也没什么事情，就陪着一块儿了，和他做个伴，聊个天……”

我很快就到家了，下车时，中年妇女为我打开车门，说：“小心别碰到头，天黑，你慢走。”我下了车，向她道声“谢

谢”，并关好车门。下车那一刻，我听见司机说：“老婆，今天就跑到这儿，天冷，我们去洗个澡，早点回家……”我走了几步，忍不住又回头看了看行驶在夜幕中的三轮车，想起那夫妻俩温暖感人的的话语，一股暖流涌上心头。

回到家，我躺在床上久久不能入眠，耳边还回荡着那夫妻俩暖人的话语。闭上眼，一幅画面闪现在脑海中：寒冷的冬夜，街上跑着一辆三轮车，三轮车里妻子陪着丈夫，丈夫拉着妻子载着乘客。车外是寒冷的，车内却是温暖的。

想起那些因琐事生气，动不动就闹离婚的夫妻；想起那大难临头各自飞的夫妻；想起那动不动就大骂出口、大打出手的夫妻……三轮车上的夫妻，他们并不富有，他们并不浪漫，他们很平凡，他们生活得很平淡，但他们生活得很真实，很温暖！

想起三轮车上的那缕温情，这个冬天不再冷。

（范娜娜 扶沟县人民法院）



有些疼痛 只有妈妈知道

近日，三岁的女儿口舌生疮，连吞口水都疼痛无比，不停地指着嘴说疼，夜间亦时不时被疼痛惊醒。伴着哭声，我只有轻轻安抚，谁想她愈哭愈疼。看着她难受的神情，我也感同身受，心痛异常。如此无数遍地哄唱，使出浑身解数劝慰她，她终于平静下来，慢慢地进入梦乡。然而，我却无法入睡了，想着女儿被疼痛折磨，每日还需要喝三四种苦得令我都战栗的药，我不禁潸然泪下。

不想此时，妈妈打电话来询问情况，听得我电话中声音的异样，百般劝解后，跟我讲起小时候我生病的情形。那个时候，爸爸在县城工作，身为乡村教师的妈妈独自一人带着我们在乡里工作生活。年幼的我每次夜里发高烧，妈妈都是抱着我徒步几里地去邻村的卫生所看病打针。有一次夜里，刚下过雨，有一段洼路被水淹了，妈妈抱着浑身发烫的我，趟过漫至大腿的水，深一脚浅一脚地焦急赶路。其实，妈妈是个胆小柔弱的人，但那时却是坚强的，因为那个时候，村里的孩子因为发高烧就医迟被拖成脑炎的不少，妈妈对我疾病的担心，战胜了月黑风高，战胜了脆弱的女人心性。最让妈妈痛心的，是我一岁多的时候被开水严重烫伤那次事故，直到现在，妈妈讲起来亦是泪眼婆娑。严重的烫伤，导致刚刚学会走路的我无法下地行动，小小的我疼得撕心裂肺地哭。妈妈每天陪着我，给我涂厚厚的黑色药膏，腿上脚上都是黑乎乎的。每次换药，妈妈看到我红艳艳的大片烧伤，都不忍直视，但都忍泪坚强面对，自责隐忍。

幼时那次烧伤事故，给我留下了小腿和脚面大片的伤疤，但我现在对这件事已经完全没有记忆，更没有一丝一毫的疼痛感，但在妈妈心里却是永远抹不去的伤痛。妈妈总会告诉如今当了妈妈的我：父母养孩子哪个不经历几次心惊肉跳啊，一声“妈妈”可不是这么容易应的啊！

第二天一早，妈妈便赶来看我们，我还责怪她，其实也没有什么事，没有必要大老远地坐车赶来。妈妈只是说，不看看不放心，看了没事就放心了。目送妈妈回去，看到妈妈日渐佝偻的身影渐行渐远，才发现妈妈是越发瘦了，依稀有斑驳的银发。

有网友调侃“有种冷，叫妈妈认为你冷”，其实还有一种疼痛，只有妈妈才能感知。

（杨芳芳 周口市区联社）



（王卫霞 郓城蓓蕾艺术学校）